战 X 服

营连日志

战士小发明

应用到一线

■乔子宸

投入使用,一股强烈的成就感涌上中 部战区空军某旅某连战士李亚鹏的心 头。回想起近一年来的攻关经历,他

感慨良多。

不久前,看到自己的小发明正式

原来,李亚鹏去年在学习中发现, 如果某型蓄电池充电时间过长,可能 会发生"热失控",造成电池自燃。思

传感器工作原理不精、电路设 计不会……面对接踵而来的一个个

虑再三,他决定自己动手设计一款安

难题,李亚鹏没有退缩,一有空闲便

扎进蓄电池充电间,自学专业书籍

和相关知识,与技术人员探讨设计

方案。连队干部见他刻苦努力,主

动联系院校专家进行远程辅导答

疑,助力打通理论到实践的"最后一

公里"。经过聚力攻坚,安全预警装

大着呢,给蓄电池充电加上了一把安全

锁!"该连连长说,官兵们中间蕴藏着无

穷的智慧,只要给他们提供平台、创造

样爱琢磨、善钻研的战士还有不少。很 多在练兵备战中发挥作用的"小发明"

条件,一定会收获意想不到的惊喜。

"这个装置看起来不起眼,但用处

笔者了解到,在该旅,像李亚鹏这

置终于研制成功,并投入使用。

"水流够大,水温够热,真解乏!" 前不久,当记者被中部战区陆军 某旅驻训官兵拽进淋浴帐篷时才明 白,他们在接受采访时为啥总爱念叨 洗澡这件事。因为野外驻训,这样的 淋浴条件的确不多见!

2024年6月17日 星期一

"关键在于加装了水泵……"问 及原因,官兵们你一言我一语道出缘 由。原来,这小小的水泵背后,是该 旅改进机关服务基层工作作风的一

该旅某营干部潘阳告诉记者,驻 训开始前,旅机关考虑到此次驻训点 位分散和用水不便等实际,特意提前 购置了一批热水器。驻训一展开,战 士们就兴高采烈地把淋浴帐篷搭了起 来,期待着早点洗个热水澡。

"一想到每天训练结束能冲个热 水澡,大家别提多高兴了。"潘阳清晰 记得,热水器刚被拉进宿营地那天,官 兵们纷纷点赞,都说机关又给他们办 了一件实实在在的暖心事。然而,不 久之后,这件事情竟来了个一百八十 度大转弯。

"洗澡还得看热水器'心情'?"没 承想,崭新的热水器如此"任性"—— 流量时大时小,水温忽高忽低,一些战 士受不了热水器这"怪脾气",干脆弃

从纷纷点赞到集体吐槽,一件暖 心事咋办成了糟心事?得知情况,军 需营房科干部带着安装人员立即赶 来,很快找到问题所在:有些营区在小 河上游,有些在下游,河水经过上游几

个营区的使用以及周边老乡的引流灌 溉后,到这片宿营地时流量骤减,水压 自然上不来。

他们随即提出解决方案,为山脚 下的几个用水"困难户"安装水泵, 增加水压,疏通了山中的蓄水池与 管路。同时,统筹协调各营区,在节 假日等用水高峰时段派水车拉水, 保障官兵日常用水充足。记者在现 场看到,随着一股股暖流喷涌而出, 升腾的蒸汽中,官兵有说有笑,惬意

"一件好事、实事,如果忽略客观 因素机械去办,就可能走虚踩空,起不 到应有的效果。"几天后,在机关交班 会上,旅党委一班人针对"热水器风 波"引导大家举一反三展开反思讨论, 一些没有真正达到暖心效果的"暖心 举措"一一摆上桌面,相应的整改也随 之展开一

接送站根据当天休假官兵航班和 车次灵活调整,时间实在不合适的,营 连做好安全教育后允许个人自行离 队;夜训干粮换着类型与口味发放,不 再一年到头"老三样";邀请医疗专家 巡诊时提前摸准官兵需求,调整站岗

"服务基层终归要看有没有落到 实处、官兵买不买账。"该旅领导告诉 记者,下一步,他们将结合近期蹲连 住班工作,持续完善机关服务基层质 效评价机制,改变过去重"量"轻"质" 的现象,引导机关凡事想深一层、早

短评

"任务心态"与"服务意识"

在机关和基层,笔者各待过多 年,对机关和基层之间可能产生的 一些矛盾分歧,也基本了解。仔细 想来,其中很大一部分,集中在基层 反映机关服务不到位、不暖心,而机 关觉得自己办了好事不落好。笔者 认为,之所以会有这种"错位"现象, 主要是因为有些机关干部在和基层 打交道时,思想不够端正,把本应秉 持的"服务意识"换成了"任务心

以上文提到的问题为例,如果从 购置安装热水器,还会预想到后续使 用可能遇到的问题,进而及时跟踪问 效。而如果从"任务心态"出发,机关 的服务恐怕只会止步于热水器购买 了、安装了,至于以后的事情,则另当

不难看出,"任务心态"与"服务意 识"既有相同之处,又有明显区别。前

习惯"画句号",即基层有什么需求就 满足什么需求,强调任务完成、工作做 完了事,不太关注效果;而后者,体现 的是"链条化"思维,服务基层时总是 多看一步、深想一层,以官兵满意不满 意为评判标准,注重的是慎终如始、善 作善成。

在实践中,一说到机关服务基 层.很多单位都会强调机关为基层办 了多少件好事、实事,但深究下去,我 们常常会遗憾地发现,一些在材料里 "看上去很美"的好事、实事,经常差 一两个环节或者"最后一公里"而大 打折扣,有的落不了地,有的成了"半

问题出在哪里? 抛开具体的思路 来看,理应少一些"任务心态",多一些 事,既尽心尽力、履行职责,又持之以

5月下旬,空军某部组织跳伞训练,排长邬静漪在登上飞机准备升空前,竖起



大拇指给自己加油鼓劲。 谢程字摄



Mark 军营

近日,陆军某基地举行军事体育比武竞赛。图为400米比赛冲刺瞬间

杨庆辉摄

第82集团军某旅帮建基层注重摸透实情-

先精准"号脉",再对症"下药"

望镜

近段时间,第82集团军某旅榴炮三 连官兵士气高昂,喜气洋洋:在营队组织 的流动红旗评比中,他们这个以往建设 基础有短板、多年未评先的连队进步明 显,连夺思想政治教育、正规化管理两面 红旗。

连队党支部书记刘磊感言,取得如 此进步,得益于此前机关指导组对连队 的帮建。他们精准摸透连队存在的问 题,提出具体措施,帮助连队快速补齐了 短板弱项。

"精神面貌一般""工作平平常常", 曾一度是贴在榴炮三连官兵身上的标 签。去年,为了帮助该连打个"翻身仗", 旅队加大了帮建的力度,精心选配机关 优秀干部结成帮建小组,深入剖析制约 该连发展进步的深层次原因。

机关人员来到连队第一天,刚好碰 上营里组织3公里武装越野考核,结果 全营前10名的榜单上,榴炮三连竟然无 一人上榜,成绩很不理想。

"这就是我们连队的特点——不拔 尖,但也不冒泡""我们已经几年没选送 尖子参加过上级组织的比武了"……交 谈中,机关人员惊讶地发现,连队官兵竟 然对这个成绩习以为常。

"火车跑得快,全靠车头带。火车跑 不动,会不会是车头动力不足?"机关干 部怀疑是该连党员骨干模范带头作用没 有发挥好,于是就顺着这个话题继续与

连队官兵攀谈。 "我的能力'天花板'不高,再怎么努

力也达不到顶尖水平,何必苦费力气" "争第一太累、当倒数太废,稳居中游正

面对提问,不少党员骨干倒也坦 诚。他们的态度尚且如此,官兵干事创 业的积极性可想而知。随后的几天,机 关干部又来到训练场,发现连队组织训 练时,还有少数党员骨干以"让年轻人多 练练""我就没必要练了吧"等理由推脱 训练。随着剖析的逐步深入,机关干部 发现,一些党员骨干素质不过硬、工作任 务不带头,是导致连队建设停滞不前的 主要原因。

找到了问题症结,机关干部对症下 药、精准施策。他们着眼解决这一突出 问题,重点围绕"强化党员骨干模范带头 意识"探索方法路子,在连队开设"党员 骨干学习班",举办"党员骨干故事会", 设立"党员骨干光荣榜",充分调动党员 骨干的积极性、主动性……这不,半年坚 持下来,已初见成效。

与榴炮三连一起接受机关重点帮建 的,还有多年与先进无缘的运输连。帮 建过程中,机关人员发现,该连建设取得 了不少成绩,但审视连队整体建设情况 时发现,这些成绩大多出自兵龄长的军 士,榜单上也总是几张"熟悉的面孔",单 位建设存在发展不均衡、人才培养滞后、

座谈中,有这样一件事引起大家深 思。在某次运输任务中,一名年轻驾驶员 驾驶的车辆出现一个小故障,结果就是这 个常见故障让他手忙脚乱、不知所措,因 为这名驾驶员是第一次执行相关任务。

"管中窥豹,可见一斑。"一问之下得 知,为了确保行车安全,该连执行运输保

障任务时,往往会选派经验丰富的老同 志担任驾驶员。这样做虽然有利于完成 任务,却让新同志少了锻炼机会。时间 一长,不仅这些新同志个人长远发展受 限,连队也面临人才"断层"的风险。

机关干部深入剖析发现,运输连发 展滞后的主要原因在于人才培养没思 路、建设根基不牢固。为此,他们结合连 队实际,制订"以老带新"帮带计划,为每 名官兵精准设计成长路线图,走开"使用 人才"和"培养人才"相结合的路子,让更 多新同志在任务中得到锻炼,帮助他们 快速胜任岗位。

人才培养模式之变,助力年轻官兵 拔节生长。如今,该连的优秀驾驶员越 来越多,官兵们学有榜样、赶有目标,呈 现出你追我赶的喜人局面。

谈及这两个连的帮建案例,该旅领 导介绍,过去针对这些连队,旅里也曾采 取机关蹲连、专题培训、领导授课、经验 介绍等方式开展指导帮建。但后来发 现,对这些基础薄弱的连队,往往活动开 展后短期效果较好,时间一长,一些问题 会反弹回潮,或者出现新的问题。

症结根源在哪里? 该旅领导调研时 发现,以往机关干部蹲点帮建,习惯先入 为主,很多人对基层情况了解不深入,剖 析问题不精准,迟迟找不准帮建"靶标", 常常是调研报告写了不少,但具体问题 没挑明,解决措施不对路,导致所帮建的

瞄准靶心放好箭。随着精准解剖抓 建模式在该旅大力推行,各营连创先争 优、干事创业的热情高涨,5个发展靠后 的连队"止跌回升",多名官兵在上级组 织的比武中取得名次。



投稿请登录强军网 解放军报投稿平台

参加集体活动就要融入集体

■武警青海总队玉树支队某中队干部 李光辉

5月底的一个周末,中队按计划组 织篮球对抗赛,场上激烈对抗,场下欢呼 呐喊,气氛很是热烈。

不经意间,我发现上等兵小胡坐在 最后一排,一直低头玩手机,只是时不时 "象征性"地抬起头瞅一眼。我知道,他 这是对篮球没兴趣,没有参与进来的热 情,但中队组织集体活动也不能不参加, 所以就偷偷"开了小差"。

每名官兵都有自己的兴趣爱好,但 集体活动不可能兼顾到所有人的喜好, 我尊重他,没有当场说出来。不过,为了 让小胡明白集体活动和相互尊重的意 义,我默默在心里想出了教育引导他的

小胡是一名"00"后,入伍前酷爱轮 滑,上学的时候就经常参加学校组织的 比赛,多次摘金夺银。于是,当天晚上 点名时,我提议第二天集体活动组织滑

"指导员,咱们中队会滑轮滑的没几

个""轮滑在咱们中队属于'冷门'活动, 已经很久没有组织过了"……听到我临 时改变活动安排,一些战士议论纷纷。

我摆了摆手,说道:"咱们中队可是 有高手呀,明天就让小胡教教大家!"见 我这么说,大家只好表示赞同,小胡的脸 上露出开心的笑容。

"滑轮滑最重要的就是要保持重心, 否则很容易摔倒……"第二天轮滑教学, 小胡教得很起劲,大家学得很认真。

活动结束,我单独找到小胡,语重 心长地和他聊天:"你知道,咱们连会 滑轮滑、擅长轮滑的人不多,但当你唱 主角时大家都会积极参与、认真对 待。那天组织篮球对抗赛,大家都在 为战友鼓劲加油,你怎么能'开小 差'?咱们是一个连队,不可能只搞自 由活动、不组织集体活动,而集体活动 又不能保证每个人都喜欢、都上场,那 么这个时候坐在台下的人该怎么办 呢? 是坐在一边当局外人,还是和场

上战友心连心……"

"指导员,我知道错了……"小胡听 后羞红了脸。他当场表态,往后连队再 组织篮球比赛,他一定在场下当一个热 情的啦啦队员。

透过这件小事,我琢磨出一些道 理。过去有一种说法,叫"把周末还给 战士",大概意思是说像篮球、足球这 样的集体活动,不可能保证每名官兵 都感兴趣、都能上场,所以尽量少组 织,应该让官兵根据各自的爱好自由 安排周末时间。这当然有一定道理。 但我认为,作为一个连队,不能一到休 息时间就让官兵"单飞",适当地组织 集体活动能够增进连队的凝聚力。其 中的关键,是要做好官兵的思想工作, 让他们以正确的态度来对待集体活 动,并主动融入集体。其实,只要把道 理讲清楚,战士们能明白集体活动的 重要性,就像小胡一样。

